

H 比学赶超·抓项目促有效投资

海口坚持工作围绕项目转,全力以赴抓项目促有效投资 项目站“C位” 保障更到位

■ 本报记者 计思佳

各种大型施工车辆穿梭往来,机器轰鸣声不绝于耳;工人们在各自岗位上奋战,确保各项工程顺利推进……11月26日上午,走进海口国际免税城,海南自贸港建设的火热氛围扑面而来。

发展围绕企业转,工作围绕项目转。为把省委“比学赶超”百日攻坚战推进会提出的部署要求落到实处,海口全市上下大力发扬苦干实干的作风奋力攻坚,全力以赴抓项目促有效投资,以项目建设新成效为高质量发展提供新动能。

强支点 项目为王 击鼓催征

“比学赶超是使命所系、发展所需、形势所迫、职责所在”“去年我们是‘优等生’,今年却变成了‘普通生’。要深刻反思,知耻而后勇、知羞而奋进”“在不到两个月的时间里,必须把项目建设抓得紧而又紧、牢而又牢、实而又实”……

在11月8日召开的海口“比学赶超”百日攻坚战推进会上,海口市政府主要负责人通过分析前10个月的固投数据,自揭家丑、自我开刀,号

召全市上下牢固树立“项目为王”理念,大力发扬苦干实干的作风,拼搏奋战100天。

为让项目建设顺起来、快起来,海口成立了“比学赶超”百日攻坚战指挥部,分析存在问题,研究解决措施,制定工作计划。在机制保障方面,海口严格落实“五个一”目标责任制,严格对政府投资项目和重大社会投资项目“红黄绿”督办推进,抓好项目全周期管理。狠抓重点项目,海口市政府班子主要领导奔赴海口各个区重点项目施工现场,现场督导项目进度,解决实际问题。

“高位”推动,一级带动一级;海口各区以及重点园区纷纷成立“比学赶超”抓项目促有效投资百日攻坚领导小组,实行日调度、提级协调和区领导分片负责工作机制,全力做好项目建设的联络员、服务员、督导员。

政府部门高效务实,项目企业和施工单位也自我加压,快马加鞭推进项目建设:江东新区高品质饮用水水厂项目加大人员和机械投入,增加作业面,实行全方位立体24小时施工,土方工程预计本月底完工;中海国际中心项目在施工中采取新工艺,通过爬升模板和液压提升架,减少了施工中运输机械的吊运工作量以及施工过程中的外脚手架,极大节省了人

力和材料,加快施工速度……

通堵点 跟进服务 坚攻克难

“重点项目站‘C位’,项目保障全到位。”11月17日,海口市秀英区重点项目协调服务办公室副主任徐小刚和项目服务专员来到海口国际免税城项目、新海港GTC路网项目等施工现场,了解项目进度以及企业面临的难题。

在推进项目建设过程中,秀英区不断优化工作机制,成立区级项目工作专班,整合项目服务专员资源,由各职能部门组建帮办代办服务队伍,实施专班跟踪服务,做好项目全链条式对接、跟踪和服务,保障项目开工达产增效。

海口国际免税城项目经理姚顺民介绍,在海口国际免税城项目的推进过程中,秀英区项目工作专班除了做好对接服务,还在线协调解决征迁难题,帮助项目建设方申请临时用地建设新的生活区域,“跑腿”帮助项目建设方补齐审批材料等,全力确保项目按照施工计划建设完成。

“好项目的落地,需要土地、资金等众多要素的及时‘哺育’。政府的重要职责,就是通制度创新的‘催化

剂’,让要素得到及时供给,让问题得到及时解决,从而激发出良好的化学反应。”海口市发改委相关负责人介绍,该市要求各相关职能部门全面落实“要素跟着项目走”机制,下好服务的先手棋,为项目建设“铺路架桥”,确保项目建设少遇到瓶颈、少遇到梗阻。

创亮点 提前谋划 拉高标杆

大项目好项目,等不来也送不来,关键要提前谋划、主动争取。对此,海口各相关职能部门在强化招商引资和产业集群培育上比学赶超、奋勇争先。要根据自身发展定位和资源禀赋,重点围绕旅游业、现代服务业、高新技术产业三大主导产业、热带特色高效农业、制造业(即“3+1+1”产业),积极推进产业链精准招商,打造产业聚集区。

在海口市综保区,为承接好“一线”放开、“二线”管住和加工增值免关税政策,该区在软硬件设施和风险防控措施等方面提前谋划,同时储备了一批承接政策的项目。

“抢占制高点、把握主动权,才能持续推动重大项目与新增长点涌现。”海口综保区管委会副主任许亮介绍,该区已完成了海关特殊监管区域监控中心升级改造等项目。同时,储备了一批适用“一线”放开、“二线”管住加工增值政策的项目,代表性的有博毅雅呼吸机、戴比尔斯永恒印记钻石珠宝、翡翠玉石加工、等离子节油器等。

(本报海口11月27日讯)

化营商环境上比学赶超奋勇争先,紧抓住进博会等重点会议活动契机,打好“借会招商”这张牌,最大限度释放展会溢出效应。”海口国际投资促进局相关负责人表示。

为构建契合自贸港发展方向的产业投资结构,海口还要求各区和重点园区在产业集群培育上比学赶超奋勇争先。要根据自身发展定位和资源禀赋,重点围绕旅游业、现代服务业、高新技术产业三大主导产业、热带特色高效农业、制造业(即“3+1+1”产业),积极推进产业链精准招商,打造产业聚集区。

在海口市综保区,为承接好“一线”放开、“二线”管住和加工增值免关税政策,该区在软硬件设施和风险防控措施等方面提前谋划,同时储备了一批承接政策的项目。

“抢占制高点、把握主动权,才能持续推动重大项目与新增长点涌现。”海口综保区管委会副主任许亮介绍,该区已完成了海关特殊监管区域监控中心升级改造等项目。同时,储备了一批适用“一线”放开、“二线”管住加工增值政策的项目,代表性的有博毅雅呼吸机、戴比尔斯永恒印记钻石珠宝、翡翠玉石加工、等离子节油器等。

(本报海口11月27日讯)

我省加快驾考驾培车“新能源化”步伐

本报那大11月27日电(记者邵长春)11月27日,儋州驾校平安考场新能源驾考车交付仪式在儋州市举行,当天共有50辆新能源汽车交付使用,这也是该考场首次大规模引入新能源驾考车。

不止是儋州,今年我省加快驾考驾培车领域“新能源化”的步伐,三亚、琼海、儋州等地考场先后引入新能源驾考车200余辆,部分驾校也随之跟进,将原有的燃油驾培车升级替换为电动驾培车。据不完全统计,今年以来我省已新增驾考车电动车600多辆,相比前年的新增几十辆和去年新增300多辆,有了大幅增长。

据悉,当天交付使用的新能源汽车型号为自动挡的“东风富康E爱丽舍”。儋州驾校校长蔡增龙告诉海南日报记者,这款驾考车与原有自动挡燃油考试车辆外观尺寸、考试参数和操作都保持一致,只是动力来源不同,最大程度避免增加考生考试难度,能够保障新老驾考车平稳替换。

据悉近年来,在省委、省政府重视下,我省新能源汽车推广呈现良好发展势头,全省新能源汽车保有量已达10.1万辆,占全省汽车总保有量的6.11%,占比位居全国第4名。

有鉴于此,今年我省将驾考驾培车领域新能源化作为一项重点工作推进。《海南省清洁能源汽车推广2021年行动计划》就特别强调,今年我省驾考科目二、科目三道路驾驶技能考场新增及更换的小型自动挡考试汽车(C2车型)应100%使用新能源汽车,鼓励配置新能源小型手动挡考试汽车(C1车型)。

“相比燃油车,新能源驾培车的使用、保养和维修的成本都更低,也为驾培教练员提供了一个更加绿色环保的学车环境。”海口神驰实业有限公司总经理于俊杰说。

海口3名干部严重违纪违法被开除党籍和公职

本报海口11月27日讯(记者刘梦晓 通讯员符岩凌)海南日报记者11月26日从海口市纪委监委获悉,海口3名干部严重违纪违法被开除党籍和公职。

一、海口市公安局龙华分局治安大队大队长陈绍德严重违纪违法被开除党籍和公职

日前,海口市纪委监委对海口市公安局龙华分局治安大队大队长陈绍德严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,陈绍德违反廉洁纪律,帮助他人转交财物。利用职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,涉嫌受贿犯罪。

依据有关规定,经海口市纪委监委研究,决定给予陈绍德开除党籍处分;由海口市监委给予其开除公职处分;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物随案移送。

二、海口市公安局交通警察支队第二车辆管理所教导员曾令文严重违纪违法被开除党籍和公职

日前,海口市纪委监委对海口市公安局交通警察支队第二车辆管理所教导员曾令文严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,曾令文违反中央八项规定精神,收受可能影响公正执行公务的礼品;利用职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,涉嫌受贿犯罪。

依据有关规定,经海口市纪委监委研究,决定给予曾令文开除党籍处分;由海口市监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物随案移送。

三、海口市公安局交通警察支队交通违法处理大队副大队长陈立钊严重违纪违法被开除党籍和公职

日前,海口市纪委监委对海口市公安局交通警察支队交通违法处理大队副大队长陈立钊严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,陈立钊违反国家法律法规,利用职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,涉嫌受贿犯罪。

依据有关规定,经海口市纪委监委研究,决定给予陈立钊开除党籍处分;由海口市监委给予其开除公职处分;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物随案移送。

三亚明年起施行 中小学、幼儿园用地保护办法

本报三亚11月27日电(记者徐慧玲)11月26日,海南日报记者从三亚市教育局获悉,《三亚市中小学、幼儿园用地保护办法》(以下简称《办法》)日前经三亚市政府常务会议审议通过,将于2022年1月1日起施行。这标志着三亚市中小学、幼儿园用地保护工作进一步走向制度化、规范化、法治化轨道。

《办法》明确,三亚市、区人民政府应当加强本行政区域内中小学、幼儿园用地的规划和保护,建立中小学、幼儿园用地供给保障领导机制,统筹安排、协调解决相关重大事项。

根据《办法》,三亚中小学、幼儿园用地均用地面积应当符合国家和本省规定的标准。已经建成或者正在建设的中小学、幼儿园用地面积未达到标准的,三亚市、区人民政府应当有计划地在城镇建设改造时综合运用新建、改建、扩建、迁建、有偿置换等方式优先统筹解决。

同时,禁止占用中小学、幼儿园用地。禁止将中小学、幼儿园用地出租、转让或者用于其他非规划用途。《办法》施行以前已经出租、转让或者改作他用的,由中小学、幼儿园依法给予补偿后收回等。



文昌加快完善镇区污水处理体系,改善人居环境 污水变清水 田园景更美

会文镇位于文昌市东南部,东傍南海,拥有冯家湾、红树林、椰林等生态资源,环境优美。然而多年来,由于缺少污水处理设施,随着人口集聚,镇墟污水无序排放成了困扰当地群众的“老大难”问题。

从地势上看,镇墟人口聚居区刚好构成一个三角形,中间高,顶点低,所以在截污管道还没铺设的时候,镇墟生活污水就自然地向三角形的顶点汇聚,长年累月流进顶头的村子里,污染溪流和农田,曾引起当地村民强烈不满。

为解决污染问题,文昌市决定投

入6600多万元,启动会文镇污水处理项目建设,新建一座规模800立方米的一体化污水处理厂、两座提升泵站,并将排污管道铺设至每家每户。

“管网覆盖辖区1500多户6000余人,污水处理厂日处理污水量约500立方米。”项目施工方太原市政建设集团相关负责人戴英全告诉记者,在当地政府的支持和推动下,项目建设进展顺利,现已全部完工,投入使用。

在排水口管道连接的污水处理厂,记者看到了清水“变身”前的模样——从四面八方截污管道汇聚到一起,污

浊不堪,且散发着难闻的气味。经过沉淀池、搅拌池、一体化设备等环节处理后,变得清澈。待检测达标,即流入排污管道,流进镇墟附近的宝藏溪。

“排出来的水达到一级A标准,肉眼可见的清澈,可用于灌溉农田,同时增强了宝藏溪的动力,‘活起来’的水系将润泽万家,会有更多百姓从中受益。”戴英全表示。

事实上,完善镇区污水处理体系,受益的不止有会文的百姓。文昌市水

务局城乡水务室主任方宗英告诉记者,近两年来,文昌市共计15个镇区

污水处理厂先后立项、投入建设,目前已建成8个项目,7个项目在建,预计投入资金总额约13亿元。

“完善了污水处理体系后,镇墟面貌变化同样非常明显:居民生活污水不再乱排乱放,道路更加整洁,街面更加干净。”戴英全表示。

海南日报记者注意到,就在清水流经的宝藏溪沿途,两岸的绿化带和步行漫道正在施工,栈道、凉亭、荷花池已初具雏形。“再过几个月,你再来会文看看,风景一定更美。”闫喜安满怀信心地发出邀约。

(本报文城11月27日电)

保亭保城镇排寮村发展槟榔、旅游产业—— 老照片中忆过往 黎村旧貌展新颜

H 民族地区经济社会发展看变化

■ 本报记者 李佳飞

“看那里,污水处理厂的排水口,水多清澈!”11月26日,海南日报记者沿着省道201来到文昌市会文镇墟附近时,会文镇党委副书记闫喜安指着一座桥梁旁边的出水口,高兴地说。顺着他的手指的方向,记者看到一股清流从深埋地下的管道里排出,汇进一条蜿蜒的小溪。

“看那里,污水处理厂的排水口,水多清澈!”11月26日,海南日报记者沿着省道201来到文昌市会文镇墟附近时,会文镇党委副书记闫喜安指着一座桥梁旁边的出水口,高兴地说。顺着他的手指的方向,记者看到一股清流从深埋地下的管道里排出,汇进一条蜿蜒的小溪。

成了瓦房、平房,如今村里几乎家家户户都住上了楼房。”

对于董文翰7岁的儿子董泽睿而言,老照片里的排寮村是模糊而新奇的,而对于见证了黎村变迁的黄英銮来说,翻看这些老照片更像是一次记忆的回放。近年来,人居环境整治工作让村庄面貌焕然一新,村民的获得感、幸福感都不断提升。

排寮村地处七仙岭温泉国家森林公园山脚下,依托靠近景区的区位优势,乡村公路愈加畅通发达,村民也吃上了“旅游饭”。

尽管茅草房消失了,但黎村特色保留了下来。排寮少数民族特色村寨项目被列为省委省政府“2016年十大为民办实事”事项之一:人口的民族图腾大门和彩虹黎锦墙成为游客的热门“打卡点”,行走在宽阔整洁的村道上,两侧景观墙、路标尽显黎族风情,沿途的农家乐、民宿让人眼前一亮。

除此之外,当地丰富的黎族文化也是一大亮点。海南日报记者在这片村中观看了一张老旧的光盘,村民黄应成和妻子韦莲芬重温了14年前的婚

礼,朴素的影像不仅重现了当年排寮村的一砖一瓦,也记录着珍贵的黎家婚庆风俗。

黄应成告诉记者,槟榔象征着和睦美满。不仅婚礼上要“送槟榔”,男方向女方提亲时,其父母兄弟也要带上精心采摘的槟榔,俗称“放槟榔”。

如今,黄应成一家不仅靠种槟榔实现脱贫致富,还买了小轿车,住上了二层楼房。“就想明年去补拍一套婚纱写真。”这是韦莲芬眼前最大的心愿。

(本报保城11月27日电)